市场监管总局、应急管理部联合发布5项国家标准

解灾害时群众"有地可避、有序可循"

□ 本报综合报道

5月13日上午,市场监 管总局联合应急管理部召开防 灾减灾救灾和安全生产领域重 要国家标准专题新闻发布会, 发布 5 项国家标准。

应急管理部政策法规司安 全生产监察专员林冰介绍,本 次专题发布的5项国家标准, 践行"防风险、保安全、护民 生"的核心理念,重点聚焦消 防安全、安全生产和防灾减灾 救灾,将助力有关方面进一步 提升应急管理工作科学化、规 范化、专业化水平。

《重大火灾隐患判定规则》 强制性国家标准,建立了火灾 隐患分级判定体系,通过量化 指标和动态评估模型,实现隐

患早识别、早预警, 筑牢消防 安全防线。

《危险化学品企业安全生 产标准化通用规范》强制性国 家标准,系统构建了覆盖生 产、储存、经营全流程的标准 化管理体系,将推动企业安全 管理从"被动整改"向"主动 防控"转型。

《应急避难场所通用技术

要求》《应急避难场所管护使用 规范》《乡村应急避难场所设计 规范》3项推荐性国家标准,规 范了场所规划、设计、管护、使 用等全生命周期技术要求,将 有效提升全社会应急避难能力 水平,确保灾害发生时人民群 众能够"有地可避、有序可循"。

林冰指出,下一步,应急管 理部将认真贯彻落实《国家标 准化发展纲要》部署要求,聚焦应 急管理中心任务,强化与国务院 有关部门、标准化技术组织等方 面的标准协同,加快重点行业和 关键领域的标准制修订,提升强 制性标准占比,以技术标准的硬 约束和强执行,全力构建适应"大 安全、大应急"框架的标准体系, 为推进应急管理体系和能力现代 化提供更加坚实的标准化支撑。



广西梧州:乐享初夏大课间

初夏时节, 广西梧州新 兴小学开展丰富多彩的阳光 体育大课间活动, 让学生在

竹球、踩高跷、射箭、陀 螺、滚铁环等传统体育项目 中,享受运动的快乐。

图为5月13日,学生在 大课间滚铁环

新华社 图/文

新华时评

要始终把人民放在心中最高位置

近期, 纪检监察机关通报 了多起违反中央八项规定精神 典型案例,暴露出部分党员干 部仍存在背离宗旨、脱离群众 的作风顽疾。一些披着"人情往 来"外衣、利用权力寻租的违纪 行为,本质上都是将个人私欲 凌驾于人民利益之上, 与中国 共产党的人民立场背道而驰。

党的最大政治优势是密切 联系群众, 党执政后的最大危 险是脱离群众。一段时间以 来,有个别干部笃信"办公室 决策",用数字报表代替田野 调查;一些基层调研出现"脚 尖上的形式主义","隔窗观 景"忽视群众真实需求;有的 地方热衷"盆景工程",把民 生项目异化为形象工程。这些 作风问题, 极易损害党和政府 在人民群众心中的形象。

人民始终是党和国家事业 发展最坚强的后盾。同人民风 雨同舟、血脉相通、生死与

共,是我们党战胜一切困难和风 险的根本保证。广大党员干部要 始终把人民放在心中最高位置, 站稳人民立场,厚植为民情怀, 把握新形势下群众工作的特点和 规律, 带头走好群众路线。

民心是最大的政治。广大党 员干部要把"人民至上"理念转 化为务实行动, 用心用情用力为 群众办实事、办好事、谋福祉, 切实增强人民群众的获得感、幸 福感、安全感。要不断改进工作 作风, 主动深入基层, 与群众面 对面交流,了解群众所思所想所 盼; 更需保持"作风建设永远在 路上"的清醒,常怀敬畏之心, 抵御歪风邪气, 主动接受各方面 监督,做到公正用权、依法用 权、为民用权、廉洁用权。

政之所兴在顺民心。新时代 的赶考路上, 唯有始终将人民置 于心中最高位置, 方能在作风建 设中筑牢执政根基,于复兴征程 上凝聚万众伟力。

聚焦"舌尖上的安全" 以法治强化食品安全治理

□ 据新华社报道

近日,全国人大常委会启 动食品安全法执法检查。此次 执法检查重点检查 8 方面内 容, 其中包括网络餐饮、校园 食品、婴幼儿配方食品、预制 菜、食品添加剂使用等当前食 品安全治理中的重难点问题。

记者了解到,这是我国食 品安全法实施以来的第四次执 法检查。我国现行食品安全法 被誉为"史上最严",于2009年 颁布实施,并于2015年进行了 全面修订。全国人大常委会于 2009年、2011年和2016年分别 开展了食品安全法执法检查。 通过执法检查,聚焦"舌尖上的 安全",抓住影响法律实施和损 害群众利益的突出问题,对症

下药,加强整改,体现了全国人 大常委会对食品安全工作的高 度关注和对维护人民群众身体 健康的高度重视。

按照食品安全法规定,国 务院设立食品安全委员会,成 员单位由最初的14个扩充到现 在的24个。通过食品安全综合 协调机制,各层级成员单位定 期会商、互通信息、联合执法。

贯彻"四个最严"要求,坚 决守住食品安全底线, 我国食 品安全治理是如何在法治引领 下,实现监管和科学治理的?

中国人民大学食品安全治 理协同创新中心研究员孙娟娟 说,食品安全覆盖从农田到餐 桌、从生产加工到流通消费的 每一个环节,涉及不同主体、不 同责任。从食品安全法治的角 度来说,无论是各主体的各司 其职,还是主体间的横向协同 或纵向联动,都设有配套的制 度。例如,食用农产品的质量安 全保障需要农业农村部门与市 场监管部门分别做好产地准 出、市场准入的食品安全工作。

目前,我国已构建起国 家、省、市、县四级监督抽 检、风险监测、评价性抽检三 类食品安全抽检体系,涵盖了 全部食品大类。

市场监管系统在日常监督 检查全覆盖的基础上,对问题 线索企业实行飞行检查、对重 点企业实行体系检查、对高风 险企业实行重点检查。近5年累 计完成食品安全监督抽检3332 万批次,累计下架、封存、召回 不合格食品2.3万吨。

中石油原党组书记、董事长 王官林受贿案一审被判13年

□ 据新华社报道

2025年5月13日, 内蒙 古自治区鄂尔多斯市中级人民 法院一审公开宣判中国石油天 然气集团有限公司原党组书 记、董事长王宜林受贿一案, 对被告人王宜林以受贿罪判处 有期徒刑十三年,并处罚金人 民币三百万元; 对王宜林犯罪 所得财物及孳息依法予以追 缴,上缴国库。

经审理查明: 1996 年至 2020年,被告人王宜林利用 扫仟新疆石油管理局勘探开发 研究院党委副书记、院长,新 疆石油管理局党委常委、副局 长,中国石油天然气股份有限 公司新疆油田分公司党委书 记、总经理,中国石油天然气 集团公司党组成员、副总经 理,中国海洋石油总公司党组 书记、董事长,中国石油天然气 集团有限公司党组书记、董事长 等职务上的便利, 为有关个人在 职务调整、项目承揽、企业经 营等事项上提供帮助, 非法收 受财物共计折合人民币 3501 万

鄂尔多斯市中级人民法院认 为,被告人王宜林的行为构成受 贿罪,受贿数额特别巨大,应依 法惩处。鉴于其到案后如实供述 罪行, 主动交代办案机关尚未掌 握的部分受贿事实, 认罪悔罪, 积极退赃,涉案赃款赃物已全部 追缴,依法可对其从轻处罚。法 庭遂作出上述判决。

王宜林出生于1956年9月, 江苏赣榆人。2015年5月,王 宜林任中石油董事长,2020年1 月被免职。2024年2月2日, 王宜林官宣落马,7月被开除党